



### 县领导督导重大项目推进 及其他重点工作

本报讯(通讯员 杨德志) 近日,天柱县委书记赵明波就重 大项目推进及其他重点工作进 行现场督导调研。县领导蒋文 武、王建元、石鑫磊,及凤城街 道、县直相关部门负责人参加。

在天柱县城排水防涝设施建设工程项目现场,赵明波有规划,赵明遗查看施工图纸,听取相关负责线明灵制力,以为一个人。赵明波指出,详细了解班进进,规划、土地征收、工期推进劳动人路情况。赵明波指出,排水防涝公园,是是关乎人民群众是是关乎人民群众是是是人民群众是是是人民群众是是是人民群众的重要举措。要严格的重要举措。要严格的重要举措。要加强施工规场管理,确保工安全。要加快工高质量、高质量、确保项目按时按质按量完成建设。

在朗江风情园项目点,赵 明波通过实地察看和听取汇报,详细了解该项目盘活谋划 推进情况。他强调,要科学规 划,认真完善好项目盘活方案,做好通水、通电等基础设施建设,按照轻重缓急,通过行政带动、商业招租等方式盘活朗江风情园项目。

在县民政局,赵明波通过召 开座谈会议,认真了解县民政局 班子运行、全县殡葬改革、当前 重点工作开展等情况。他强调, 民政工作是最大的民生工作,要 尽职尽责、用心用情做好民政各 项工作。要高效率、高质量完成 各项民政业务,困难救助、民政 兜底等工作要做到精准、细致, 确保实现应保尽保。要加大养 老服务工作力度,通过医养结 合、普惠性养老等,全力推进养 老事业高质量发展。要攻坚克 难,根据上级殡葬改革方案,结 合县域实际,强力推进殡葬改革 工作。要守好廉洁自律底线,自 觉抵制身边的不正之风,加强项 目建设的监督管理,全力把民政 这项最大的民生工作做好做实, 切实服务好天柱经济社会高质 量发展。

#### 天柱县:

### 人社服务站设在群众家门口 基层就业服务"零距离"

本报讯(通讯员 伍丽 杨德志)"以前找工作,心里没底,四处打听还不一定靠谱。现在有了这个服务站,在家门口就能了解各种就业信息,太方便啦!"日前,在天柱县渡马镇龙盘村党群服务中心,前来找工作的村民周宗灿向笔者介绍道。

周宗灿口中的服务站是 2024年8月建立的龙盘村人社 工作服务站,设在村党群服务 中心。一套桌椅、一些就业材 料、一台空调再加上一个就业 协管员就构成了一个服务站。 虽然站点不大,却成了村民们 就业的新依靠。

周宗灿妻子身体不好,不能 干重活,家中还有一个80多岁 的老母亲需要照顾,所以他平时 就在附近找些零工,既可以补贴 家用,又能照料家里。村里的人 社工作服务站成立之前,周宗灿 觉得找活很难,一两个月才有一 趟活是常事,服务站成立之后, 他的活一直不间断。

"通过服务站这个平台, 我先后到附近的鸡场、肥料厂 以及县城等地方干零工,昨天 我才结束县城的水电安装工 作,今天就又来服务站看看有 没有新工作。"周宗灿乐呵呵 地说。

据龙盘村人社工作服务站负责人杨菊仙介绍,他们的工作职责是入户调查了解村民就业意愿、向村民推荐县内县外的就业岗位,同时利用国庆、元旦、春节等节假日向群众集中宣传各类就业信息。

如今在龙盘,村民们的生活正因为这个小小的服务站而发生着大变化——不用出村,就能找到适合自己的工作岗位。目前,全村共有40多位村民通过服务站实现就近就业,有10多位村民通过服务站参加各类技能培训,越来越多不能外出务工的村民实现顾家、赚

我 例 不 误。

同样在天柱县联山街道惠 民社区人社工作服务站,工作 人员正耐心地向前来咨询就业 岗位的群众进行讲解、教群众 扫码进入零工市场、向群众介 绍各种就业信息……

惠民社区是天柱县移民搬 迁社区,如何帮助搬迁群众就业 一直是该社区的重点工作之一。

"社区人社工作服务站的建立,为我们社区群众的就业 开拓了新局面。除了面对面指导推荐外,我们还将天柱县零 工市场APP和公众号二维码转 发到楼栋群、网格群,让搬迁群 众通过手机微信了解就业信息,让他们能够更精准地找到 适合自己的岗位。"惠民社区党 委书记金丹介绍说。

在服务站的加持下,惠民 社区成功推荐就业率不断攀 升至95%以上,实现了搬迁劳动 力家庭一户一人以上就业。

龙盘村和惠民社区人社工 作服务站,都是天柱县选定建 设的人社便民服务示范站点, 是天柱县加强基层就业服务工 作建设的生动缩影。

长期以来,就业信息不对称、服务不到位等问题一直制约着农村劳动力就业。为了破解这一难题,天柱县积极行动,将全力提升就业公共服务质效作为民生工程的重中之重,推动公共就业服务下沉到村(社区),大力推进人社便民服务站、零工市场建设,为城乡劳动者就地就近就业提供暖心服务。

截至2025年2月底,天柱县已建立县级零工市场1个,村(社区)人社工作服务站(零工驿站)21个。134个行政村(社区)明确人社服务人员134人。自服务站点建立以来,累计收集、发布零工岗位2471个,协助和组织招聘活动22场次,累计服务人数9769人。

#### 天柱县:

### "飞防"植保助农增产增收

本报讯(通讯员吴尊泉吴 大光)当前正值天柱县油菜初花期,也是病虫害防控关键阶段。为保障油菜稳产增收,天柱县农业部门抢抓农时,组织农技人员运用植保无人机,针对集中连片的油菜田开展叶面喷施硼肥以及病虫害防治等作业,借助科技力量为油菜生长筑牢根基。

近日,在蓝田镇东风村的 "稻油轮作"田边,"飞防"人员 完成配药与设备调试,正熟练 操控无人机在油菜田上空,依 照预置路线,将农药均匀喷洒 在油菜田里。

供加采口至。 贵州农航翼消科技有限公 司经理吴常源还现场跟笔者算 起了对比账:"与人工相比,'飞防'优势明显。人工日均作业仅3—5亩,无人机单日作业量可达300亩,既能节约成本,又能节省时间与人力,还不会对庄稼造成损伤。"

"今年,天柱县油菜种植面积达9.4万亩,计划实施无人机'飞防'2万亩。'飞防'作业从昨天启动以来,已完成3000亩。剩余面积预计一周内全面完成。"县农业农村局植保植检站负责人郑迎霞介绍,针对各乡镇未纳人"飞防"范围的油菜种植区域,天柱县农业专家均将现场开展专业指导,强化群防群治举措,加强田间管理,全力保障今年油菜实现稳产增收。

# 新时代 新征程 新伟业

# 将实事办到群众心坎上

- 天柱县多举措推进健康惠民工作显成效

○ 通讯员 龚偕延

近年来,天柱县始终将卫生健康事业发展作为增进民生福祉的有效举措,围绕群众急难愁盼问题,从基层医疗服务能力提升、流程优化、惠民政策落实等方面精准发力,积极推进各项健康举措,努力把民生实事办到群众心坎上。

基层服务提质增效。"以前腿脚疼得去县城扎针,现在镇卫生院就能做针灸理疗,效果一点不差!"白市镇村民周大爷一边体验着针灸治疗,一边竖起大拇指。近年来,针对基层中医药服务薄弱问题,该县投入284万元对全县17家乡镇卫生院进行中医馆标准化改造,通过"西学中"培训、名老中医下乡带教等方式,培养基层中医骨干30名。如今,所有乡镇卫生院均可提供针灸、推拿、贴敷等6类12项中医药服务。

为补齐急救能力短板,该县为17个 乡镇(街道)卫生院配齐AED除颤仪、便 携式呼吸机等设备,建成6个胸痛救治单 元、6个卒中救治点,通过"理论培训+技 能强化+情景模拟+跟岗实操"方式,完成 基层医护人员急救技能全员轮训。渡马 镇卫生院护士长吴小红坦言:"以前遇到 心梗患者只能紧急转诊,现在通过按胸痛 流程初步药物干预处理,为抢救争取黄金 时间。"

"现在做 CT 不用反复排队,报告全县通用,省时又省钱!"患者陈先生点赞道。针对检查检验"重复跑"问题,2024年全县放射影像、临床检验等高频项目检查检验结果互认 3.6 万项,受益 5000 余人,为群众节约32万余元。

智慧赋能服务升级。"不到半小时,专

家给出了明确的诊断,我们悬着的心终于放下了。"42岁的杨先生感慨道,"以前遇到这种情况得跑省城,现在在家门口就能看省级专家,真是太方便了!"杨先生患有继发性肺结核,通过县人民医院预约了贵州省人民医院的远程会诊专家号。在远程会诊中心,省级专家结合患者的定状、体征及影像资料,详细分析病情给出结论。县人民医院的医生们也表示,通过与省级专家的远程会诊,他们有机会学习到先进的医疗技术和经验,从而进一步提升自身的诊疗水平。2024年全县累计完成远程会诊176例,涵盖呼吸、心血管、肿瘤等多个学科。

"以前去县医院看专家要请人带路, 现在儿子在广东打工都能帮我预约。"联 山街道居民杨大爷举着手机说。通过县 人民医院公众号服务平台,在手机上就可以在线预约挂号、报告查询、门诊和住院缴费等,实现"看病少排队、检查少跑腿、付费更便捷。"2024年,平台累计服务36万人次,极大方便了群众就医。同年12月底开通"互联网+护理"服务以来,为31名患者上门上胃管、换药、更换尿管、新生儿护理、孕产妇产后护理,把专业护理送到百姓床头。

民生实事清单落地。民生无小事,枝叶总关情。天柱县将健康福祉化作具体刻度,为3.17万65岁及以上老年人免费体检,1.05万初高中学生免费肺结核筛查,1.2万妇女免费"两癌"筛查等。建成4.41个/千人口婴幼儿托位,推出全日托、半日托以及临时托等照护服务。组织健康义诊活动70余场,惠及1.5万群众。



### 油菜花开 春光无限

春回大地,随着气温 回升,天柱县9.4万亩油 菜花海进入盛花期,吸 引了众多游客踏青赏 花,乐享春光。

图为渡马镇油菜花海。

(通讯员潘存栋罗 显澄摄)

#### 高酿镇:

## "新农人"用好"新农具" 农产品远销省内外

本报讯 (通讯员 杨湘 吴大光) 时下, 从田间到直播间,电商经济如火如荼。在 天柱县高酿镇有这样一位侗家妇女抓住 机遇,变身直播带货"新农人",利用手机 "新农具",让农产品远销省内外。

"要拿去送亲朋好友的客户,我可以 给你们做好真空包装再邮寄出来……"

在高酿镇丰葆村粟家寨农户吴丕莲家,腊肉、霉豆腐、三月粑、粽粑等各种各样的农产品琳琅满目。她正拿着做好的

美食,通过网络直播进行讲解与销售,吸引了一大批网友围观购买。

"一开始我都是在朋友圈销售,后面出现抖音之后,我就把一些做粑粑的视频和一些成品视频上传,网友通过视频知道我们,销量就更多了。"吴丕莲介绍。

吴丕莲在正式卖农特产品之前,靠卖菜营生。刚开始是卖菜和做农特产品兼顾,但随着越来越多的人知道她的产品并上门购买后,她开始专门制作出

售土特产,至今已有5年多。她的产品 也深受顾客喜爱,顾客还结合她之前的 经历,为她取了个朗朗上口的昵称"青 菜妹"。

"我现在每天都是在朋友圈、抖音和市场进行销售,一般都是吃过的朋友前来购买,回头客居多,他们逢年过节都会买我的土特产,送给亲朋好友。"吴丕莲说,"三月粑在3月份的销量是最大的,一般我们都会请两个固定员工在家里做,我就负

责发快递往外销。

小小屏幕,打开大市场。网络直播带货是一座新桥梁,一头连着农户,一头连着消费者,让越来越多的农特产品走出去,让消费者走进来。

据了解,目前吴丕莲可销售的农特产品有腊肉、香肠、霉豆腐、粽粑、三月粑、腌鱼、米酒等,每公斤售价16元到80积5年,仅去年一年就已经销售5000多公斤

#### **香班為母祖 理功為可尽** ——会阿爾姆多爾爾與

#### 白市镇:

### 深化农旅融合

本报讯(通讯员 杨庆松 吴尊泉) "我们辞兵洲地理位置得天独厚,计划借助美丽乡村项目,将辞兵洲打造成四季 花园、四季果园,吸引游客前来旅游观 光、采摘水果,实现村民和村集体双增 收。"天柱县白市镇白市村党总支副书记 杨君,一边指导村民移栽桃树苗,一边向 室老介绍。

3月,春光明媚。白市镇辞兵洲上,樱花烂漫,吸引大批游客纷至沓来,让这座原本宁静的小岛热闹非凡。岛旁空地上,两台挖掘机长臂挥舞,有序挖掘树坑,村干部与群众穿梭忙碌,精心移栽精品桃树。据悉,该工程是白市村依托水库移民后扶资金打造美丽乡村建设项目,旨在打造辞兵洲农旅融合示范点。

"花开的时候,我邀了几位好姐妹, 带上漂亮衣服来这里拍照留念,再用抖 音发出去,让大家都知道辞兵洲的花有 多漂亮,希望大家都来看看。"游客罗小 月说。

"樱花开放以来,周末高峰期一天 能有一两千个游客,周一到周五游客

### 增添振兴动力

相对少些,也有几百人。整个花期下来,来当地赏花、品尝特色小吃的游客将近一万人次,极大提振了当地消费,助力老百姓增收。"白市镇镇长李

白市镇依托得天独厚的生态资源优势与深厚文化底蕴,深入挖掘乡村产业发展潜能,全力推动产业发展与乡村旅游深度融合,走出一条水清、花香、民富的发展新路子。

农旅融合,催生"美丽产业"。白市镇持续发力,凭借显著区位优势,成功打造桑葚、葡萄、草莓、柚子体验采摘基地,电站库区观光基地以及狮头鹅直播卖鹅养鹅体验基地。这些项目成为当地旅游发展的强劲新引擎,为乡村振兴增添无限"魅力"。

"我们将迎来洞天高速带来的发展 机遇,利用好白市镇当前的优势产业,高 标准高起点谋划农旅融合工作,利用自 然风光、农业体验、特色美食等吸引更多 游客前来观光体验,为老百姓带来更多 就业和增收机遇,让农旅融合为乡村振 兴增添动力。"李军说。

# 春日田间农事忙



春耕时节,天柱县各地农民抢抓天 头呈现 气不误农时,积极开展翻耕、播种、移 栽、施肥等各项农事生产活动,田间地 (

头呈现一派忙碌景象。

图为村民在风城大坝菜地里清除杂草。(通讯员 潘存栋 王岩弟 摄)